

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



郭

此次整理河洛姓氏,不以宋代《百家姓》为序,亦不按新排《百家姓》为序,而是以各姓在河洛的影响力而定出场顺序。

名人辈出无憾事 出将入相有家声

郭姓,虽然在当代各姓中排不到前10名,在宋代《百家姓》中也只能位居第144位,但在河洛地区影响较大,洛阳有许多郭姓聚居地。

就目前中国总人口来说,郭姓占1.13%,约有1400万人。因唐代郭子仪的关系,洛阳地区的郭姓谈起自家故事,总有说不完的话题。郭姓的来源,也像其他姓氏一样,非常复杂,并非仅郭子仪这一支。一次笔者到偃师市采访,在大口乡大口村见到一册《郭氏家谱》,其中提到,在洛阳地区散居着一支“打锅郭”,这“打锅”的意思,不是说郭姓人氏会铸造铁锅,而是说在明朝洪武年间,山西洪洞县往洛阳迁居郭姓,其中有一大家族共有十八户,大家不愿分离,走到河南、山西两省交界处时,他们用一口大锅会餐,吃过团圆饭后,就把大锅打碎,分为十八块,一户保存一块,作为同宗日后相认的凭据,然后奔往洛阳各地定居。

我看了这个材料之后,当时有两点启发:第一,在古代一个氏族的情感,真的是血浓于水,自有化不开的亲情,是十分珍贵的;第二,随着时间的延续,人们对同姓之情会淡化,平时遇到同姓之人,最多只说一句“五百年前是一家”,这说明人口繁衍太快,淹没了许多既往。

郭姓,在4000多年前就有了,据《姓氏考略》记载:“夏有郭支,见《抱朴子》;商有郭崇,见《三一经》。此郭氏之始。”此支郭姓出自夏代郭支和商代郭崇。有人认为他们是住在城郭附近的人,因此姓郭,这种观点只说出了其成姓原因,并未解读其血统来源。

专家在谈到郭姓源头时,有以下几个观点:郭姓第一支出自任姓。黄帝的儿子禺虺(也称禹阳)受封于任(今河北任丘),他所在的氏族被称作任氏族。夏朝时,禹虺的后裔建立郭国(今山东聊城),春秋时被曹国所灭,其子孙以国为氏,姓郭。

第二支出自姬姓,《新唐书·宰相世系表》记载:“郭氏出自姬姓。周武王封文王弟虢叔于西虢,封虢仲于东虢。西虢地在虞、郑之间。平王东迁后,夺虢叔之地与郑武公。楚庄王起陆浑之师伐周,责王灭虢,于是平王求虢叔裔孙序,封于阳曲,号曰郭公。虢谓之郭,声之转也,因以为氏。”

解释这段话非常费事:郭氏出自姬姓,周武王封文王弟虢叔于西虢,封虢仲于东虢。西虢地在今陕西省宝鸡市东,东虢在今河南省荥阳东北。郑武公辅佐平王东迁(周平王于公元前770年至洛邑),所以周平王夺虢叔之地给予郑国。周平王的作法,引起了诸侯的不满,于是,位于南方的楚国(今湖北境内),从楚庄王开始,就不断发动对周的战争,兼并了周管辖内的许多国家。其中,被分封给郑国的虢叔之地也被兼并了。周平王不得不将东虢叔的裔孙封于阳曲(今太原市阳曲县一带)作为补救,号曰“虢公”,因虢、郭音同,又称“郭公”,其后代就姓郭了(有专家对此记载有不同意见,暂存疑)。

郭姓得姓以后,在今山西省阳曲县一带快速繁衍,在那里形成一大股势力。由于那里由太原郡管辖,所以史书上也多称郭姓发祥于虢国,光大于太原。

第三支是由其他姓氏改姓而来的:魏晋时期战乱频仍,北方少数民族大批进入中原,晋时的突厥人,北魏时的党项人,后梁时的戎氏人,后周时的常氏人以及元朝时的北蒙古人、柴氏、锡伯族、土族,清朝时的满洲八旗郭尔佳氏、托尔佳氏、郭佳氏等都有改姓郭的。达斡尔族、纳西族中也有郭姓。

郭姓自古以来名人辈出,在二十五史中列传的有230多人,《中国名人大辞典》收录397名,如春秋时期有谋士郭隗;战国时期有大商人郭纵、二十四孝之一的郭巨;汉朝时攻打匈奴的英雄郭昌;三国时期曹操的谋士郭嘉;西晋哲学家郭象;东晋大居士郭璞;唐代名将郭子仪;五代后周开国皇帝郭威;北宋画家郭熙、郭忠恕;元朝科学家郭守敬;红巾军首领郭子兴;明朝画家郭诩;清朝外交家郭嵩焘以及我们熟悉的郭沫若等。

郭姓堂号中有“尊贤堂”,其来历十分有趣:战国时燕昭王招贤,郭隗对他说:“你要招贤,先从我开始。你把我当贤人尊重了,比我贤的人就会来找你了。”于是昭王给他建宫室曰金台,让郭隗住在里面,昭王把他当老师一样尊重。于是乐毅从魏国来,邹衍从齐国来,剧辛从赵国来……四方才俊都归附燕国。燕国在这些人的帮助下成为战国七雄之一。还有太原堂、汾阳堂、华阴堂等,都是纪念郭姓祖居地的。



五代之后进

宋代,起初西京洛阳无战事,但到了1126年秋,金兵攻占东京汴梁,从此洛阳战事迭起。

□记者 孙钦良

大宋王朝,由洛阳人赵匡胤掀开第一页,书写了一段辉煌。到了宋徽宗时期,辽国境内的女真族开始强大,于公元1115年正月,在今黑龙江省阿城县白城建国,国号大金。

金建国后,连年对辽作战,不断取胜,公元1125年二月灭辽,然后南下侵略中原,进攻北宋。当年十月,金军第一次南下,围住北宋都城东京汴梁。宋徽宗不想收拾残局,让其长子(钦宗)即位。靖康元年(公元1126年)正月,宋钦宗面对金国进攻,大伤脑筋,只好割太原、中山、河间三镇给金以求和,对金称侄,金军暂时北撤。

可是刚刚过了七个月,金太宗进行二次南伐,兵分两路,以骑兵为主,十月攻陷河阳(今孟州)三城,宋军南逃,洛阳告急。当时,守卫洛阳的是西京留守兼西道都总管王襄,他手下有3万兵马,如果死守,不见得输,但此人颇不敬业,打算弃城。临走,他让伊阳(今伊川大莘店)人翟兴、翟进守洛阳,自己则率3万人马撤退,洛阳遂为金兵所占。

翟兴、翟进兄弟二人,不过是宋军中的下级军官,但在洛阳危急时刻,这两个豫西人勇于担当,招募现在地属伊川、汝阳、嵩县的时人组成“豫西义勇军”保卫洛阳。面对强大的金兵,他俩想尽办法与其周旋。翟兴采取向西迂回的战术,先到潼关,与宋经略史范致虚会师,使兵力稍增,然后引兵东来。翟进则带小股人马,大破金兵于福昌(今宜阳境内)。

当时洛阳百姓都没有见过金兵,看见金兵骑兵,既恨且惧,但在宜阳境内的这一仗,打破了金兵不可战胜的神话。豫西义勇军大长志气,翟进、翟兴两军会师一处,准备再战,但算来算去,义军还不到1000人,不敢大张旗鼓,于是夜行昼伏,花了5天时间,才抵达洛阳展开夜战。金兵轻敌,没有防备,结果被义军破城而入,杀了金朝西京留守高世由,收复了西京,接着义军在伊阳大败金兵一部,大长中原人民志气。

形势仍不容乐观,公元1127年三月,金兵掳徽宗、钦宗二帝北上,北宋灭亡,宋室南渡。到了五月,徽宗的第九子赵构在南京(今商丘)即位。他本想坐镇商丘,把金人赶走,但金兵势大,只好移驾江南,建立南宋政权,改元建炎。六月,高宗命孙昭远为河南尹、西京留守、西道都总管。孙昭远招募义兵,命翟进守浥池、翟兴守伊阳、姚庆守偃师,共同保卫西京洛阳。

当时赵构布置洛阳防线时,心里其实没有底,也没指望宋军能守住洛阳,只指望孙昭远以及翟氏的义兵能守住赵家祖坟——早在宋太祖时期,赵匡胤就欲迁都洛阳,但其弟弟赵匡义(后因避其兄赵匡胤讳改名赵光义,即位后改名灵)不同意,赵匡胤只好把宋陵建在巩县境内,心理上距离洛阳又近一步,当时在洛阳周边的宋兵有1万人,任务包括御敌和护陵。

这年十二月,金兵以攻取洛阳为主要军事目标,又一次南下。姚庆在偃师战死,金兵直扑洛阳,孙昭远兵少,撤离洛阳,却被叛军所杀,洛阳陷落。翟进在浥池北小胜金兵后,退往今嵩县、汝阳山区。公元1128年正月翟进又招募义兵千人,连破金兵营地,率众进驻龙门,与金兵夹伊河而战。

金兵见翟进死守家乡,干脆放弃洛阳,一把火烧掉洛阳民居,迁洛阳居民于河北,只留一部分兵力驻扎白马寺。宋高宗在杭州,听说翟进进军善战,就封翟进为河南尹、京西北路安抚制置使,又命抗金名将韩世忠率所部救援西京。四月,宋金会战于洛阳。由于指挥失误,宋军三战三败,韩世忠率军南走,金兵再次攻入洛阳,翟进率义军与金兵巷战,其次子翟亮战死,翟进暂时退出洛阳。金兵占领洛阳后,见房屋焚烧殆尽,百姓怒目而视,无法立足,弃城西走,翟进复占洛阳。

攻城与守城,占领与弃守,洛阳争夺战反反复复,战事规模虽然不大,但堪称激烈,之后的拉锯战从未停歇。公元1128年十月,宋将杨进在洛阳南部武装叛乱,欲与金人合兵,攻占西京。翟进率军平叛,不幸阵亡。宋任命翟兴继任河南尹,公元1129年正月在鸣皋山北(今伊川县南)大破杨进。次年五月,宋任命翟兴为河南府以及孟、汝、唐州镇抚使。

宋济南知府刘豫降金,金立刘豫为伪齐国皇帝,都汴京。金兵联合刘豫伪军进攻翟兴,均大败而归。公元1132年春,翟兴部将杨伟被刘豫收买,将翟兴刺杀,河南诸州县大都沦入敌手。翟兴的儿子翟琮,继任父职,收集散兵,于公元1133年正月攻入洛阳,擒伪西京留守孟邦雄。一个月后,刘豫伪军袭击翟琮,被翟琮粉碎。翟姓人为保洛阳前赴后继。翟兴、翟进为国捐躯后,朝廷传旨,赐建祠堂,以示表彰。



宋金洛阳争夺战

洛秋 河春

洛阳历代战役系列(三十)

公元1140年仲春,金兵再次来攻洛阳,他们利用南宋叛将李成打先锋。宋西京留守李利用弃城溃逃,河南府长官李兴招募义兵组织抵抗,在天津桥及定鼎门与敌浴血奋战,终因兵力不济,难以挽回败局。最后洛阳城陷,河南州县相继为金兵占领。

随后,洛阳城复现从前的场景:李兴率义军收复了伊阳等9个县。金朝河南尹李成见势不妙,弃城北逃,退往孟州,宋军再次收复洛阳。这年八月,李成自河阳率5000骑兵渡河强攻西京,河南知府李兴率宋军英勇抵抗,打开洛阳城与之激战,击溃李成的进攻。李成急忙求援,请来数万兵马。李兴见此,知寡不敌众,不敢恋战,遂放弃洛阳,退守到巩县一带,洛阳又被金兵占领……

从洛阳争夺战中,我们可以看出,自古没有攻不破的城池,也没有守不住的阵地。金兵并非不可战胜,而北宋、南宋也不柔弱,在金兵金戈铁马攻势下,宋军以及翟氏义兵前赴后继,打了几十年的洛阳保卫战,其坚韧顽强可歌可泣。

